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¡Hola!

Queremos agradecer tu participación. Antes 
de empezar a responder, es importante que 
tengas en cuenta lo siguiente:

• Lee cada pregunta cuidadosamente 
   y elige UNA opción.

• En este cuadernillo encuentras las 
   preguntas y la Hoja de respuestas.

• Por favor, responde TODAS las preguntas. 

• Si no entiendes algo o si tienes alguna
   inquietud sobre cómo llenar la Hoja de
   respuestas, pídele ayuda a tu docente. 

20N.° de preguntas:
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A propósito de una serie de protestas estudiantiles ocurridas en una ciudad de Colombia, en una emisión radial, 
un periodista afirmó: “Es inaudito que la ciudad se paralice por una protesta estudiantil. Yo mismo les pregunté 
a dos estudiantes por qué estaban protestando y no fueron capaces de darme una razón convincente. Eso 
prueba que quienes protestan nunca tienen razones válidas y solo quieren hacer vandalismo”. 

En la afirmación anterior, el periodista está

A. presentando una conclusión equivocada: el hecho de que dos estudiantes desconozcan las razones de 
la protesta prueba que no tienen relación con actos de vandalismo. 

B. haciendo un análisis correcto: que los dos estudiantes no hayan sido capaces de dar razones convin-
centes prueba que quienes protestan son vándalos.

C. presentando una conclusión equivocada: que los dos estudiantes no hayan sido capaces de dar razones 
convincentes no prueba que nadie tenga razones para protestar. 

D. haciendo un análisis correcto: que los dos estudiantes no hayan sido capaces de dar razones convin-
centes prueba que la gente siempre protesta sin buenas razones.

En Bogotá existe un barrio en el que han venido concentrándose consumidores y vendedores de drogas 
ilegales. Para mejorar la situación de este barrio, y de los consumidores de drogas que a él acuden, la 
Alcaldía Mayor propuso como primera medida retirar del barrio a todos los expendedores de drogas y a los 
consumidores. En segundo lugar, se han propuesto controles médicos para los consumidores, los cuales 
incluirían programas de sustitución de sustancias.

Tomado y adaptado de: Redacción Bogotá (2014, 3 de febrero). El hampa no ha salido de la calle del “Bronx”. El Tiempo.
Recuperado de http://www.eltiempo.com/colombia/bogota/operativos-en-el-bronx_13449757-4

Si se decidiera implementar únicamente la primera solución, ¿qué impacto tendría en las personas que 
consumen drogas?

A. Positivo, pues ya no podrían comprar drogas a los expendedores y esta abstinencia forzosa los curaría.
B. Negativo, pues se acabaría con la principal actividad económica del barrio y tendrían que trasladarse a otro.
C. Positivo, pues gracias al apoyo médico podrían superar su problema de adicción a las drogas. 
D. Negativo, ya que encontrarían otros expendedores y su adicción continuaría sin ser tratada.

El presidente de un país, electo democráticamente, decide que, para facilitar la aprobación de sus propuestas 
por el Congreso, va a abolir todos los partidos políticos de oposición. 

¿Esta decisión atenta contra la democracia?

A. No, porque favorece la aprobación de los planes de gobierno del presidente.
B. No, porque fortalece el partido político del presidente electo por votación popular.
C. Sí, porque los partidos políticos garantizan la representación de diferentes ideologías.
D. Sí, porque los partidos políticos deben respaldar las decisiones del presidente electo.

En el país, algunos de los territorios ancestrales indígenas se localizan dentro de parques nacionales naturales; 
este es el caso del Parque Nacional Natural de Utría en el Chocó, en el que vive gran parte de la población de 
la comunidad indígena embera. Dando cumplimiento a las normas establecidas en la Constitución política, el 
Sistema Nacional de Parques decidió restringir el acceso al público a algunas de las zonas del parque, las cuales 
son sagradas para los indígenas.  

De acuerdo con la Constitución Política de Colombia, ¿cuál deber se busca proteger con la restricción en el 
acceso al parque?

A. El deber de atraer a más turistas para que ayuden en la protección de las zonas sagradas para los 
indígenas.

B. El deber de mejorar las condiciones de seguridad de las personas que visitan el parque, para generar 
más ingresos. 

C. El deber de garantizar la conservación e identidad del pueblo indígena, y la diversidad étnica y cultural 
del país.

D. El deber de proteger la autonomía de los pueblos indígenas a través del aislamiento total de esta población.

1. 

2. 

3. 

4. 
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El empleado de un banco se dio cuenta de que su compañero y mejor amigo del trabajo se robaba diariamente 
pequeñas cantidades de dinero al terminar la jornada laboral. Cuando el empleado confronta a su mejor 
amigo, este le dice que es muy poco dinero y que esas cantidades no representan nada para un banco 
tan importante; además, le recuerda su amistad de años. El empleado del banco no acepta las excusas 
de su amigo y lo denuncia. 

¿Cuál de las siguientes explicaciones justifica mejor la acción de quien que denuncia a su amigo?

A. Sabe que ser deshonesto a veces no paga. 
B. Prefiere quedar bien con el amigo que con el banco.
C. Considera que la honestidad está por encima de la amistad. 
D. Siente envidia de que su amigo esté enriqueciéndose y él no.

La ministra de Vivienda, en un municipio fronterizo con un vecino país, afirmó que el Gobierno Nacional 
destinará recursos para un programa social que se encargará de la construcción de casas gratis para personas 
de la tercera edad, así como para víctimas de desplazamiento forzado.

Un comerciante del municipio ha solicitado que los beneficiarios de las viviendas sean todos ciudadanos nacionales 
de la tercera edad que lo necesiten, porque, aunque no conoce a los inmigrantes que vendrían, considera que si 
se les dan casas a los extranjeros, se disparará la delincuencia en la región, según las noticias que ha visto de otros 
países con personas inmigrantes.

¿Por qué podría decirse que la propuesta del comerciante contiene un prejuicio?

A.  Porque considera que las personas de la tercera edad no tienen la capacidad de comprar una vivienda.
B.  Porque defiende los intereses de las personas más necesitadas.
C.  Porque discrimina a las personas por el hecho de ser inmigrantes.
D.  Porque promueve que las viviendas se les otorguen solamente a las personas de la tercera edad.

Discriminar significa separar a alguien porque se considera que es “inferior” a los demás. Puede discriminarse 
por diferentes motivos: por género, religión, origen geográfico, raza, orientación sexual, entre otros. 

¿En cuál de las siguientes situaciones se presenta discriminación por orientación sexual?

A. Una mujer es despedida del trabajo por estar embarazada. 

B. Inmigrantes en un país europeo son golpeados debido a su origen.

C. Una pareja de mujeres es insultada por sostener una relación afectiva.

D. A una mujer afrocolombiana se le niega el ingreso a una discoteca.

Para Adam Smith, economista y filósofo escocés del siglo XVIII, la división del trabajo aumenta la productividad, 
pues cada persona se enfoca en producir aquello en lo que es mejor.

De acuerdo con lo propuesto por Adam Smith, ¿cuál de las siguientes situaciones se puede explicar desde el 
concepto de división del trabajo?

A.  El comercio entre los países industrializados que son potencias económicas.

B.  Que las grandes empresas compren a las empresas más pequeñas para dominar el mercado.

C.  Las empresas pequeñas que con pocos empleados realizan diferentes tipos de actividades.

D.  Que los trabajadores estén especializados en labores específicas dentro de las empresas.

5. 

6. 

7. 

8. 
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Las comunidades que viven alrededor de un parque natural están en condiciones de extrema pobreza y le 
piden ayuda al Gobierno para mejorar sus condiciones de vida. El ministro de Economía propone entonces 
la construcción de infraestructura hotelera dentro de esta área ambiental protegida, con el fin de aumentar 
la capacidad de recibir turistas, generar puestos de trabajo, impulsar la economía local y dar a conocer al 
país internacionalmente.

Ante la propuesta del Gobierno, las organizaciones ambientalistas afirman que el Estado debe invertir recursos 
en mejorar las vías de los municipios aledaños, construir una institución de educación superior y con-
tratar a personas de la comunidad para que los ecosistemas del parque natural se conserven en su 
estado actual.

¿Qué impacto ambiental podría tener la implementación de la propuesta del Gobierno?

A.  Positivo, porque impide incentivar la economía de las comunidades alrededor del parque a través del 
sector turístico.

B.  Negativo, porque impide que las comunidades alrededor del parque tengan acceso al área natural 
protegida.

C.  Negativo, porque se corre el riesgo de deteriorar los ecosistemas del parque natural con la construcción 
de hoteles y el aumento de turistas.

D.  Positivo, porque las comunidades locales tendrán la posibilidad de contar con ingresos y recursos 
privados para proteger los ecosistemas del parque.

El realismo es una teoría sobre el funcionamiento de las relaciones internacionales que se caracteriza por las 
siguientes cuatro ideas principales:

1.  Los Estados hacen parte de un sistema internacional en el que no existe una autoridad que los gobierne 
a todos.

2.  Los Estados actúan según intereses egoístas con el fin último de incrementar su poder económico.
3.  Los Estados son propensos a la guerra.
4.  Los Estados aumentan su capacidad militar para reducir la posibilidad de ser atacados y garantizar su 

supervivencia.

Tomado y adaptado de Dougherty, J, y Pfaltzgraff, R. (1981).
Contending Theories of International Relations. New York: Harper & Row Publishers.

¿Cuál de los siguientes hechos podría explicarse desde la teoría del realismo?

A.  Un país se declara neutral ante una guerra entre países vecinos, porque defiende las vías diplomáticas 
para resolver conflictos.

B.  Un país decidió eliminar de forma permanente su ejército nacional después de sufrir varias guerras 
civiles.

C.  Un país traslada gran parte del presupuesto asignado a sus fuerzas armadas para financiar la educación 
pública.

D.  Un país desarrolla armas nucleares para salvaguardar su soberanía, sin informar de ello a las potencias 
económicas mundiales.

9. 

10. 
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Un presidente afirmó lo siguiente:

“La elección que enfrentamos no es entre salvar nuestro medio ambiente y salvar nuestra economía, es una 
elección entre la prosperidad y el declive. Podemos seguir siendo el principal importador de petróleo del 
mundo, o podemos llegar a ser el principal exportador de energía limpia del mundo. Podemos permitir que 
el cambio climático cause estragos naturales, o podemos crear trabajos para evitar sus peores efectos. La 
nación que marque la pauta en la creación de nuevas fuentes de energía limpia, será la nación que lidere la
conservación del planeta y la humanidad”.

Tomado y adaptado de: Obama, B. (2009) Remarks by the President in Newton, Iowa.
Office of the Press Secretary. The White House. Recuperado de: https://www.whitehouse.gov

¿Por qué podría afirmarse que el presidente habla de desarrollo sostenible?

A.  Porque dice que es necesario que exista un sistema productivo basado en energías limpias para garantizar 
la supervivencia del planeta.

B.  Porque afirma que el país debe llegar a ser el principal exportador de petróleo para poder liderar la 
economía mundial.

C.  Porque señala que no es necesario que las exportaciones de petróleo se reduzcan para darle paso a la 
creación de energías limpias.

D.  Porque menciona que difícilmente las energías limpias podrán reemplazar al petróleo para garantizar 
la prosperidad de la humanidad.

La pesca ilegal no declarada, ni reglamentada, es un negocio millonario en aumento, que tiene graves consecuencias 
en distintos ámbitos. En el aspecto ecológico, se producen capturas indiscriminadas de varias especies y 
contaminación del agua por métodos de explotación no regulados. En el aspecto socioeconómico, se pone en 
riesgo el futuro de la actividad pesquera, especialmente en países que dependen de esta fuente de recursos, 
y supone una competencia desleal para los pescadores legales. Con el fin de combatir este problema, se ha 
propuesto: 

1) Obligar a todos los buques a transmitir información sobre su actividad y el pescado que llevan a bordo.

2) Motivar a los pescadores a no utilizar métodos de explotación de gran capacidad destructora a través 
de capacitaciones.

3) Otorgar distintivos de calidad a los productos de los pescadores que cumplan con la normatividad. 

Entre estas tres soluciones, podría decirse que hay una relación de

A. contradicción, pues la primera está dirigida a los pescadores a gran escala y las dos últimas a pescadores 
artesanales.

B. compatibilidad, pues se tratan de medidas obligantes y normativas para todos los pescadores.

C. complementariedad, pues están dirigidas a resolver diferentes aspectos del problema de la pesca ilegal.

D. incompatibilidad, pues los efectos reales de cada una se dan en distintos periodos de tiempo.

11. 

12. 
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En un país, se adelantan investigaciones en contra de empresas que ofrecen sobornos para quedarse con 
contratos de obras públicas. Algunos líderes comunitarios han cuestionado el retraso en presentar resultados 
contra el fenómeno de la corrupción, porque señalan que es injustificable ver a los delincuentes libres, y afirman 
que se debe encontrar a los corruptos rápidamente.

Ante lo dicho por estos líderes comunitarios, la directora de la entidad judicial responsable de las investigaciones, 
afirmó públicamente:

“Las investigaciones no son sencillas. A los investigados se les debe respetar sus derechos procesales y su presunción 
de inocencia. Por el afán de presentar resultados no podemos arriesgar los avances que hemos tenido en esclarecer 
quiénes son los responsables de actos de corrupción y llevarlos a la justicia. Tengan certeza de que los delincuentes 
pagarán por los delitos cometidos”.

En esta situación, ¿qué quiere lograr cada una de las partes?

A.  Los líderes comunitarios buscan desprestigiar a la entidad judicial, mientras que la entidad judicial 
quiere apoyar a los líderes comunitarios.

B.  La entidad judicial busca garantizar el debido proceso para hacer justicia, mientras que los líderes 
comunitarios quieren que los corruptos paguen por sus delitos.

C.  La entidad judicial busca evitar que se conozcan los resultados de las investigaciones, mientras que los 
líderes comunitarios quieren desacreditar a la entidad judicial.

D.  Los líderes comunitarios buscan informar sobre los actos de corrupción, mientras que la entidad judicial 
quiere presentar resultados lo antes posible.

¿A cuál de las siguientes entidades del Estado le corresponde vigilar a los funcionarios públicos?

A. La Procuraduría General de la Nación.
B. La Veeduría General de la Nación. 
C. La Fiscalía General de la Nación.
D. La Defensoría del Pueblo.

Una historiadora tiene como objetivo identificar las causas que le dieron origen a las protestas sociales de 
las mujeres colombianas en los años treinta. Investigando en un archivo, encuentra el siguiente texto escrito 
en 1931 por Ofelia Uribe, una destacada lideresa social colombiana:
“La independencia económica no es nada sin la igualdad civil, que es lo único que caracteriza a las verda-
deras reivindicaciones feministas, porque es verdaderamente irrisorio y profundamente ofensivo que a la 
mujer, a quien se le reconoce la facultad de intelecto y raciocinio, propia de todo ser consciente […] se le 
imponga la patraña de una firma o consentimiento para que el marido pueda disponer de su patrimonio, 
del que ha quedado, de hecho, despojada, por la primera regla y base del contrato que es la obediencia y 
la sumisión absoluta. Pero para que las reformas se desarrollen y prosperen, las mujeres debemos seguir 
reivindicando lo que es nuestro en todos los espacios”.

Tomado y adaptado de: https://cerosetenta.uniandes.edu.co/dinamita/

¿Este texto contribuye para que la historiadora logre su objetivo de investigación?

A.  No, porque se desconoce si las mujeres de ese periodo histórico de Colombia conocieron las ideas de 
esta destacada lideresa social.

B.  Sí, porque en el fragmento se cuestionan las limitaciones que existían en esa época para que una mujer 
ejerciera sus derechos económicos.

C.  Sí, porque se describen los aspectos culturales que hacían deseable, para la sociedad de esa época, la 
independencia económica de las mujeres.

D.  No, porque a partir del testimonio de una lideresa no se puede obtener información útil sobre las 
razones que motivaban a las mujeres a protestar.

13. 

14. 

15. 
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En una investigación sobre la construcción de Estados plurinacionales en América, una de las investigadoras 
encuentra el siguiente texto:

“El proyecto de acabar con las diferencias étnicas y culturales fracasó en la mayoría de países de América 
Latina. La crisis de este proyecto está relacionada con la emergencia de los reclamos de indios y negros centrados 
en la recuperación de la tierra, la autonomía política y el reconocimiento étnico y cultural […]. Los indios y negros 
se establecen como movimientos y organizaciones sociales que apelan a la diferencia cultural para desafiar el 
sistema de representación que los consideró como seres inferiores, primitivos y no aptos para la construcción de 
nación […]. Por ello reinventan la identidad étnica, en la construcción de narrativas que se oponen a la 'invisibilidad' 
y a la discriminación de que han sido objeto por parte de la Nación”.

Tomado y adaptado de: Castillo, L. (2007).
Etnicidad y Nación: El desafío de la diversidad en Colombia. Cali: Editorial Universidad del Valle.

¿Para cuál de los siguientes objetivos de investigación le puede servir el texto encontrado?

A.  Describir las condiciones económicas en las que surgen los movimientos sociales en América Latina.

B.  Analizar la influencia de los grupos dominantes en la construcción de la identidad étnica en América Latina.

C.  Identificar los motivos que orientaron las luchas lideradas por los grupos étnicos discriminados en 
América Latina.

D.  Señalar las razones por las que en América Latina surgieron naciones que respetaron la diversidad étnica.

Un científico colombiano trabaja en el desarrollo de una vacuna contra la malaria, una enfermedad tropical 
que anualmente mata a millones de personas en los países en desarrollo. Para esto, el científico y su grupo 
de investigación trabajan con micos, con los cuales experimentan probando diferentes cepas de malaria y la 
efectividad de la vacuna en ellos. Los micos infectados que sobreviven a la malaria son devueltos a su hábitat. 
Algunas personas, defensoras de los animales, han manifestado su inconformidad por el uso experimental de 
los micos y por la inoculación de la malaria en ellos. Por esta razón, han entablado una demanda contra el 
científico para impedirle el uso de estos animales en sus trabajos científicos. 

Tomado y adaptado de: http://lasillavacia.com

¿Cuál de los siguientes enunciados apoya la postura del grupo de ciudadanos que demanda al científico?

A. Es posible usar animales en investigaciones científicas siempre que se les dé un trato ético.

B. Es inadmisible que se liberen animales infectados que transmitan la enfermedad a otros individuos de 
su especie.

C. Es inadmisible que seres humanos trabajen con animales infectados porque ponen en riesgo su salud.

D. El uso de animales para encontrar la cura contra la malaria permitirá en el futuro desarrollar vacunas 
para curar cualquier enfermedad.

El sociólogo Arturo Laguado afirma: “Las privaciones que se asocian a la pobreza son sumamente distintas; 
pobreza puede significar –por ejemplo, entre los wayú– falta de chivos o de lazos familiares”. 

Según esta afirmación, ¿con cuál de los siguientes aspectos se relacionan las concepciones sociales de 
la pobreza? 

A. El tipo de actividad económica predominante en una región.

B. Los recursos que se consideran valiosos dentro de un territorio.

C. El modelo económico que orienta las políticas de un país.

D. Las necesidades impuestas por diferentes culturas. 

16. 

17. 

18. 
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De acuerdo con el artículo 2 de la Constitución Política de Colombia, “son fines esenciales del Estado servir 
a la comunidad, promover la prosperidad general y garantizar la efectividad de los principios, derechos y 
deberes consagrados en la Constitución; facilitar  la participación de todos en las decisiones que los afectan 
y en la vida económica, política, administrativa y convivencia pacífica y la vigencia de un orden justo. Las 
autoridades de la República están instituidas para proteger a todas las personas residentes en Colombia, 
en su vida, honra, bienes, creencias y demás derechos y libertades, y para asegurar el cumplimiento de los 
deberes sociales del Estado y de los particulares”. 

De acuerdo con el artículo anterior, se puede afirmar que en la Constitución de 1991 se aboga por un modelo 
de democracia participativa, porque

A. el Estado tiene el deber de garantizar que los ciudadanos se beneficien de la prosperidad general.

B. el Gobierno tiene el deber constitucional de defender los derechos y libertades de los ciudadanos.

C. las autoridades de la República están instituidas para proteger la integridad de las personas.

D. se les otorga a los ciudadanos derechos políticos que transcienden la elección de sus representantes.

El economista colombiano Luis Jorge Garay señala que el proceso de apertura económica, llevado a cabo en 
el país a comienzos de la década de los noventa, se inició en la administración de Virgilio Barco. El documento 
CONPES 2465 de febrero de 1990, expedido en el Gobierno de Virgilio Barco, dice: “Se propone trasladar al 
régimen de libre importación 861 ítems, con lo cual la proporción del universo arancelario en licencia previa 
se reduce de 60 % a cerca de 46 % […]”. A partir de lo anterior, se puede afirmar que el documento CONPES 
2465 apoya la afirmación de Garay porque

A. muestra la intención firme del Gobierno de incrementar la producción nacional.

B. evidencia el esfuerzo del Gobierno por fortalecer la competitividad de las empresas nacionales.

C. contiene medidas orientadas a favorecer la entrada al país de productos extranjeros.

D. refleja la voluntad del Gobierno por reducir los precios finales de los alimentos.

19. 

20. 

FIN


